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Аннотация: в статье освещен вопрос особенностей раздела бизнеса су-
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Процедура раздела бизнеса между супругами представляет собой одну из 

самых сложных и неоднозначных задач в семейном праве. 

Это связано с тем, что бизнес как имущественный комплекс включает в 

себя не только материальные активы, но и нематериальные ресурсы, такие как 

интеллектуальная собственность, деловая репутация, клиентская база и другие 

элементы. В данной статье рассматриваются основные особенности и пробле-

мы, связанные с разделом бизнеса между супругами. 

1. Законодательные основы. 

На сегодняшний день в российском законодательстве отсутствуют специ-

альные нормы, регулирующие раздел бизнеса между супругами. 

В связи с этим применяются общие правила, установленные для раздела 

имущества супругов. Согласно ст. 34 Семейного кодекса Российской Федера-

ции (СК РФ), имущество, нажитое супругами в период брака, является их сов-

местной собственностью. Это правило распространяется на бизнес, если он был 

создан в период брака на общие средства супругов [1, с. 45]. 

2. Особенности раздела различных форм бизнеса. 

Бизнес может существовать в различных организационно-правовых фор-

мах, таких как индивидуальное предпринимательство, общество с ограничен-

ной ответственностью (ООО), акционерное общество (АО) и другие. Процедура 

раздела бизнеса будет зависеть от его формы. 

2.1. Индивидуальное предпринимательство. 
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Индивидуальное предпринимательство, как правило, не является объектом 

совместной собственности, так как зарегистрировано на одного из супругов. 

Однако доходы, полученные от предпринимательской деятельности, или 

имущество индивидуального предпринимателя, считаются общим имуществом 

и подлежат разделу. В этом случае суд может присудить одному из супругов 

компенсацию за его долю в бизнесе в виде половины денежных средств инди-

видуального предпринимателя и его имущество, которое было в наличии на 

момент прекращения семейных отношений [2, с. 78]. 

2.2. Общество с ограниченной ответственностью (ООО). 

Раздел ООО включает в себя раздел долей в уставном капитале. Если доля од-

ного из супругов была приобретена в период брака на общие средства, она считает-

ся совместной собственностью. При разводе эта доля может быть разделена между 

супругами. Суд также может обязать одного из супругов выплатить компенсацию 

за долю другому супругу или разделить долю в равных частях [3, с. 123]. 

2.3. Акционерное общество (АО). 

Акции, приобретенные в период брака, считаются совместной собственно-

стью и подлежат разделу. Как и в случае с ООО, возможна компенсация одному 

из супругов за его долю в акциях, либо распределений акций между супругами 

[4, с. 90]. 

3. Проблемы, возникающие при разделе бизнеса. 

3.1. Оценка стоимости бизнеса. 

Одной из ключевых проблем при разделе бизнеса является оценка его сто-

имости. Бизнес может включать в себя не только материальные активы, но и 

нематериальные, такие как бренд, деловая репутация и клиентская база. Для 

объективной оценки стоимости бизнеса часто привлекаются независимые 

оценщики [5, с. 210]. 

Оценка стоимости бизнеса включает в себя несколько этапов. Первона-

чально производится инвентаризация всех активов компании, как материаль-

ных, так и нематериальных. Затем проводится анализ финансовой отчетности, 

чтобы определить доходность бизнеса и его текущую рыночную стоимость. 
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Важно учитывать, что некоторые нематериальные активы, такие как бренд и 

деловая репутация, могут иметь значительную ценность, но их оценка требует 

особых методов и подходов. 

3.2. Управление бизнесом после раздела. 

После раздела бизнеса важно определить, кто из супругов будет управлять 

бизнесом и на каких условиях. Это может включать назначение одного из су-

пругов директором, распределение полномочий и ответственности, а также 

условия выкупа доли одного из супругов другим [6, с. 133]. 

Управление бизнесом после раздела может быть организовано различными 

способами. Один из вариантов – продолжение совместного управления бизне-

сом на основе нового соглашения между супругами. В этом случае важно четко 

определить роли и обязанности каждого из супругов, чтобы избежать конфлик-

тов и разногласий в будущем. Другой вариант – передача управления одному из 

супругов с выплатой компенсации другому. Этот подход позволяет избежать 

потенциальных конфликтов, но требует наличия достаточных финансовых 

средств для выплаты компенсации. 

3.3. Долги и обязательства. 

При разделе бизнеса также необходимо учитывать долги и обязательства, 

связанные с бизнесом. Это включает в себя кредиты, займы, обязательства пе-

ред контрагентами и сотрудниками. Долги, накопленные в период брака, обыч-

но считаются общими и подлежат разделу пропорционально долям супругов в 

бизнесе [7, с. 67]. 

Распределение долгов и обязательств может быть особенно сложным, если 

бизнес имеет значительные финансовые обязательства. Важно учитывать не 

только текущие долги, но и потенциальные будущие обязательства, которые 

могут возникнуть в результате деятельности компании. Судебная практика по-

казывает, что распределение долгов часто становится предметом споров между 

супругами, поэтому рекомендуется заранее согласовать этот вопрос и докумен-

тально закрепить договоренности. 
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3.4. Перед разделом имущества некоторые супруги могут предпринимать 

действия по уменьшению своей доли в бизнесе с целью уменьшить свои иму-

щественные обязательства перед другим супругом. 

Недобросовестный супруг может размыть свою долю в бизнесе и ввести 

новых участников. 

Существует несколько способов, с помощью которых может быть размыта 

доля супруга в бизнесе. 

Во-первых, выпуск дополнительных акций или долей. 

Один из способов размывания доли заключается в выпуске дополнитель-

ных акций (для акционерных обществ) или долей (для обществ с ограниченной 

ответственностью). Это позволяет уменьшить процентное соотношение доли 

супруга в общем капитале компании. Новый выпуск может быть распределен 

между другими участниками или акционерами, либо приобретен самим иници-

атором [8, с. 78]. 

Во-вторых, увеличение уставного капитала. 

Еще один метод – увеличение уставного капитала компании за счет внесе-

ния дополнительных вкладов. Если супруг не имеет возможности внести до-

полнительные средства пропорционально своей доле, его процентная доля в 

компании уменьшается. Этот способ также может быть использован для сни-

жения влияния и контроля супруга над бизнесом. 

В-третьих, введение новых участников. 

Введение новых участников в бизнес – это еще один способ размывания 

доли. Новые участники могут внести значительные вклады, что уменьшит долю 

первоначальных участников, включая супруга. Это может быть сделано путем 

продажи долей или акций новым инвесторам по заниженной цене, что также 

уменьшает общую стоимость доли [9, с. 90]. 

Размывание доли супруга в бизнесе может иметь серьезные правовые по-

следствия. В некоторых случаях такие действия могут быть оспорены в суде, 

если будет доказано, что они направлены на нарушение имущественных прав 
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супруга. Суд может признать такие сделки недействительными и восстановить 

первоначальное соотношение долей. 

Кроме того, любые действия, направленные на умышленное уменьшение 

доли супруга перед разделом имущества, могут быть расценены как злоупо-

требление правом. В этом случае суд может применить меры ответственности к 

инициатору таких действий, включая возмещение убытков и компенсацию мо-

рального вреда [6, с. 133]. 

4. Заключение. 

Раздел бизнеса между супругами является сложной и многогранной про-

цедурой, требующей учета множества юридических и экономических аспектов. 

Важно привлекать квалифицированных юристов и оценщиков для обеспечения 

справедливого и объективного раздела. Судебная практика показывает, что 

каждый случай раздела бизнеса уникален и требует индивидуального подхода. 

Учитывая значимость нематериальных активов и сложность оценки стоимости 

бизнеса, необходимо тщательно подходить к каждому этапу процесса раздела, 

чтобы защитить интересы всех сторон. 

Для минимизации рисков и предотвращения возможных конфликтов реко-

мендуется заключать брачные договоры, в которых заранее определены усло-

вия раздела бизнеса и имущества. 

Это позволяет избежать длительных судебных разбирательств и сохранить 

хорошие отношения между супругами даже после развода. 
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